

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 при ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
им. И. Канта», ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический
университет имени А.И. Герцена», ФГБОУ
ВО «Тульский государственный
университет»;
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Болвачева Михаила Александровича на тему:
«Использование социальных сетей при расследовании преступлений
экстремистской направленности», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 –
криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная
деятельность

В современном российском обществе особо остро стоит проблема противодействия преступлениям экстремистской направленности. Информационный экстремизм, реализуемый посредством распространения в сети «Интернет» и социальных сетях экстремистской идеологии, носит разрушительный и массовый характер. Подтверждающим фактором особой опасности угроз экстремистского характера является то, что в большинстве случаев в социальных сетях преобладающей группой пользователей является молодежь, на которую и направлена пропаганда экстремизма. Эти условия поставили перед правоохранительными органами такие задачи, как осуществление мониторинга социальных сетей на предмет выявления и блокирования экстремистского контента в сети Интернет, очистка информационного наполнения сайтов от экстремистских материалов и другие меры по противодействию преступности экстремистской направленности.

Выбранная М.А. Болвачевым тема диссертационного исследования,

несомненно, является актуальной как в силу важности вопросов защиты конституционного строя и безопасности государства, так и ввиду необходимости поиска новых подходов к организации расследования рассматриваемых преступлений.

Диссертант уделяет серьезное внимание изучению практики расследования преступлений экстремистской направленности, разработке теоретических положений и научно-практических рекомендаций для оптимизации расследования этих общественно опасных деяний.

Структура работы, ее построение, последовательность и объем изложения позволяют отметить достаточный научный и практический уровень, полноту и законченность диссертации и создают целостное впечатление по предмету исследования. Отметим, что сформулированные в диссертации теоретические положения, выводы, предложения и практические рекомендации отражены в 9 публикациях.

На основе анализа эмпирического материала автором определены типовые криминальные ситуации, характерные для совершения преступлений экстремистской направленности в пространстве социальных сетей; обстоятельно исследованы типовые исходные следственные ситуации, возникающие на первоначальном этапе расследования преступлений экстремистской направленности, совершаемых в социальных сетях, по каждой из которых разработаны алгоритмы их разрешения, исходя из специфики имеющейся исходной информации.

Заслуживает внимания разработанный соискателем алгоритм действий следователя по обнаружению, исследованию и фиксации цифровых следов из социальной сети в процессе проведения различных следственных действий.

Несомненный практический интерес представляют предложенные диссертантом научно обоснованные меры криминалистической профилактики преступлений экстремистской направленности, совершенных в социальных сетях.

Судя по автореферату, в работе содержится ряд оригинальных выводов и

предложений, которые могут быть оценены положительно и поддержаны. Вместе с тем, отдельные суждения автора представляются небесспорными, что позволяет высказать некоторые замечания.

1. Содержание первого положения, выносимого автором на защиту, вызывает определенные сомнения с точки зрения научной новизны, так как носит общеизвестный характер и не требует его аргументации (с. 10 автореферата).

2. Диссертант справедливо отмечает, что однородная или комплексная судебная лингвистическая экспертиза фактически становится обязательной по делам о преступлениях экстремистской направленности, приводя тем самым имеющуюся доказательственную информацию в стройную органичную систему (с. 23 автореферата). Однако из текста автореферата неясно, исследовал ли соискатель проблемы, возникающие при назначении и производстве комплексных судебных экспертиз по уголовным делам с экстремистской направленностью (психолого-лингвистической, политолого-лингвистической и др.).

Вышеназванные замечания носят частный характер, могут быть объяснимы спецификой изложения материала в автореферате и не влияют на высокий теоретический уровень рассматриваемой работы и ее практическую значимость.

Учитывая изложенное, можно сделать вывод о том, что диссертация Болвачева Михаила Александровича на тему: «Использование социальных сетей при расследовании преступлений экстремистской направленности», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор – Болвачев Михаил Александрович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по

научной специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры криминалистики ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», кандидатом юридических наук Файзуллиной Алиной Анисовной, обсужден и единогласно одобрен на заседании кафедры криминалистики ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет» (протокол № 8 от 29 августа 2022 года).

30 августа 2022 года.

Заведующая кафедрой криминалистики
Института права ФГБОУ ВО
«Башкирский государственный университет»,
Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан,
доктор юридических наук, профессор



И.А. Макаренко

Макаренко Илона Анатольевна, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность, профессор, заведующая кафедрой криминалистики, директор Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»; почтовый адрес: 450005, г. Уфа, ул. Достоевского, 131; тел.: 8 (347) 228-90-30; e-mail: ilona475@mail.ru.

Файзуллина Алина Анисовна, кандидат юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, доцент кафедры криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»; почтовый адрес: 450005, г. Уфа, ул. Достоевского, 131; тел.: 8 (347) 228-88-14;
e-mail: lilialan@rambler.ru.